



当前位置：首页 > 新闻中心 > 民委要闻

以党的民族工作创新理论为指引 努力构建新时代民族研究学术话语体系 ——中国人类学民族学年会在复旦大学召开

日期：2023-09-17 来源：理论研究司 字号：[大 中 小]

9月16日至17日，中国人类学民族学年会在复旦大学召开，主题为“铸牢中华民族共同体意识与推动各民族共同走向现代化”。中央统战部副部长，国家民委主任、党组书记，中国人类学民族学研究会会长潘岳书面致辞。国家民委专职委员、中央民族大学党委书记张京泽出席开幕式并讲话。全国政协常委、上海市政协副主席、中国工程院院士钱锋，复旦大学党委书记裘新在开幕式上致辞。复旦大学校长、中国科学院院士金力，中国人类学民族学研究会副会长、北京师范大学教授高丙中，中国人类学民族学研究会副会长、清华大学教授景军，中国人类学民族学研究会副会长、云南大学教授何明等4位专家学者作主旨发言。中国人类学民族学研究会秘书长陈首向大会作工作报告。

潘岳在致辞中指出，习近平总书记在文化传承发展座谈会上深入阐释了中华文明的突出特性，强调要建设中华民族现代文明；在内蒙古考察和在新疆听取工作汇报时指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。总书记的重要论断，为研究会的工作指明了方向，提供了遵循。研究会要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，努力建设具有中国特色、中国风格、中国气派的人类学民族学学科阵地。要拓宽研究视野，不断深化对党的民族工作的规律性认识，从“两个结合”的高度研究阐释好党的民族工作创新理论。要注重古今中外对比，不断深化中华民族共同体研究，从中华文明突出特性的深度研究阐释好中华民族共同体建设的本质要求。要强化化学理研究，不断深化对中华文明起源和发展规律的认识，从推动各民族文化创造性转化、创新性发展的角度研究阐释好中华民族现代文明建设的有效途径。要聚焦主线发力，将主线贯穿研究的各领域各方面，从“六大建设”的维度研究阐释好铸牢中华民族共同体意识的实践路径和根本保障。

张京泽指出，潘岳同志对研究会提出了明确要求，寄予了殷切期望，希望研究会进一步聚焦主线开展重大基础理论研究，立足优势搞好咨政建言，服务大局培养优秀人才，不断加强协会自身建设，在人类学民族学领域发挥领军作用，为新时代党的民族工作高质量发展贡献智慧和力量。

钱锋表示，上海将深入学习贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，牢牢把握中国式现代化的鲜明特色，推动各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗、共同繁荣发展，共同创造美好生活，共同走向现代化。

裘新表示，复旦大学在人类学民族学学科建设、人才培养、科学研究等方面具有悠久历史和鲜明特色，愿以此次年会为契机，与各兄弟单位加强课题共研、资源共享、学科共建、模式共创，共同为铸牢中华民族共同体意识作出更大贡献。

本次年会共设“中国式现代化与中华民族共同体建设”等28个专题会议。来自北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、复旦大学、浙江大学、厦门大学、中山大学、中央民族大学、云南大学、西南大学、兰州大学、中国社会科学院民族学与人类学研究所等80多所高校、科研院所的600多名专家学者参加会议，共提交论文440余篇。会议决定中国人类学民族学2024年年会由兰州大学承办。

中央统战部

中国政府网

国务院部门

地方政府

直属单位

地方民委

放管服改革专项督查

联系我们 | 网站地图

版权所有：中华人民共和国国家民族事务委员会 京ICP备05048973号 京公网安备 11040102700045号

地址：北京市西城区复兴门内大街甲49号 邮政编码 100800 网站维护：国家民委舆情中心

建议使用IE9.0以上版本浏览器



官方微信